

泰國研究

編主泰緬陳

122

鄭王時代泰緬之戰

陳毓素

——鄭王傳——鄭王之武功下半章草稿——

最近因爲應「星洲中國南洋學會」之請，選譯了兩篇有關於鄭干的文章，一題「昭披耶宋加祿傳」，刊於「南洋學報」第一卷第二輯；一題「鄭王史綱」，刊於「南洋學報」第二卷第一輯。該兩篇譯文，全屬現任泰國藝術廳職官吳福元先生的傑作，對於業已湮沒了的鄭王史，給發掘出了不少的真理，這是說得一點不差的。由於閱讀了吳福元先生的大文以後，譯者乃對於鄭王史料的搜集，更形努力，冀能對一些仍未被吳福元先生所發掘的史料，依目前所搜集到的有關鄭王史的泰文文獻，其數量已頗爲可觀。

在這裏所發表的「篇」，係屬於「鄭王之武功」的下半章，也就是作者擬編的「鄭王傳」底一小部份。本文敘述的重心，完全着重於鄭王時代泰緬之戰，全篇共有九小節，把鄭王正式登極後有關於泰緬發生戰爭的因果關係，予以有次序的敘述，行文的形式，雖全按照泰皇族丹隆親王所著的一卷泰緬戰爭史一而編成，惟依丹隆親王的編次，鄭王時代的泰緬之戰，全篇共有十次，不過依作者的意見，認爲丹隆親王所提述的第一次泰緬戰爭，純屬於鄭王光復泰緬所必須奮鬥底歷程，因此把這一次之戰爭，歸屬於鄭王光復泰緬的「章內」，結果本篇所敘述之泰緬之戰，祇有九次，這是本文與丹隆親王所著泰緬戰爭史所不同的地方。

更有進者，本文所敘述的，有一部份和丹隆親王所著的頗有出入，爲使讀者了解起見，作者皆把其出處以及所根據的書名列出，以供參考。

應，這理聲明均，本文係屬草稿，而且係急從之作，缺點當難免，這還得請讀者予以原諒的。

——一九四零年十二月九日作者附識

上半章經鄭王即位後，費十四年的時間從事努力拓展疆土的經過，給提述了一個輪廓。在這節裡將提述及吞朝與緬軍作戰的事因以及其詳情，同時着重於鄭王對緬作戰的戰略，以示鄭王確不愧爲淵源稀有的天才戰將。

依據一般的歷史專家的意見，咸認緬軍攻室利阿瑜陀耶都，鴻沙鉢底王與阿瓦王的作戰目的有別。鴻沙鉢底王的征暹，行動如君子，惟阿瓦王的征暹，則類似強盜。因鴻沙鉢底王征暹，目的在治暹羅爲其永遠屬國，擴張其強大的勢力於黃金半島上，組成一個緬甸大帝國。所以在戰事進展後，照例雖有搶掠財物以及搜擄人民之舉，但還是適可而止，此舉純在使暹羅仍維持其國家的形態，在其統治之下，不致變成荒城。可是反觀阿瓦王此次征暹，其主要的目的在搶財和擄民，完全無統治暹羅的存心。所以凡爲緬軍所通過的城市，一經緬軍肆意擄掠焚燒後，幾全部變成荒城，至于首都——室利阿瑜陀耶都，當然也遭受了焚掠底同樣命運，惟被焚燒的程度有限，大半的屋宇和建築物，依然存在；一終鄭王在位時間，此半焚燒的故都景象，還隨時可供人憑弔，可是到了坤陀納許盛朝，此半荒涼的故都，受了多少次的挖掘和拆卸，於是僅存了我們目前所看見的土墩以及一小部份敗壞殘壁了。——見鄭王紀念像籌建委會編印鄭王史彙編第二集卅三頁。

阿瓦王攻陷故都後，大概認爲泰族不易統治，蓋前朝的鴻沙鉢底王雖統治了暹羅，然不久後即遭受了覆滅，因此阿瓦王乃決心將暹羅加以毀滅，使城市不成其爲城市，並擄去大批泰民，在班師時，僅委拍那功駐守於三株菩提樹區，從事搜刮財物以及人民，隨時運赴阿瓦方面，並未委出相當的泰族人統治破裂了的泰族人，至于地方秩序亦不予以整頓。總之，破壞了的暹羅，阿瓦王全不計較，亦不辦理其善後。結果一世英傑的鄭王奮起了，三株菩提樹區的拍那功緬軍被擊潰，光復了暹羅的首都。

關於鄭王光復了暹羅首都，並擊潰了三株菩提樹區緬軍的消息，是否爲阿瓦王所悉，不得而知。惟依緬史載：萬象室利裝多那羅那多王必有向阿瓦王報告，暹羅方面出現了鄭王，被擁立爲君，統治暹羅。當時的緬甸，適與中國發生糾紛，不時兵爭，不信暹羅有了大變動，蓋國家已破碎，人民逃散，當不足爲大患，乃行文塔瓦大守曼記嗎羅耶領軍開入暹境，偵察動靜。於是第一次對緬戰爭爆發了。

第一次 萬公之戰

在這理應得聲明的，吞朝的泰緬戰爭，依丹隆親王所著的泰緬戰爭史所載，吞朝的第一次對緬戰爭，係以鄭王自尖竹汶領水師直搗吞武里，然後循河急開故都，將三株菩提樹區緬軍擊潰爲止。不過依作者的編列，認爲此一段的作戰，爲鄭王光復暹羅所必經的歷程，故不列入泰緬之戰，而以另章獨立敘述如上。丹隆親王的泰緬戰爭史，純爲彙集各朝代的泰緬戰

爭作總教，且其近於清溪，也就互有出入了。

塔瓦城太守接獲此令後，當即派兵於佛紀元二二一零年（亥年）早冬，由塔瓦城（Tava）向塔瓦城（Tava）境內，

照欽，惟塔瓦城太守此次所領之軍，總數約二千，此外塔瓦城太守此舉，其目的在於偵察泰方的動靜，遇有人企圖自立，則設法予以鎮壓及平服之，據此塔瓦城太守所統率的軍力，必不超過三千人！

當時緬軍所必經的孔道，北碧城（Bang Kanhanaburi）及叻丕城（Mong Ratchani）一帶，而緬軍亦駐紮在叻丕城，沿河岸緬軍所築的營寨，依然存在，宋發兵討塔瓦城太守軍順地進，抵萬公區，則有華軍營在對面。這批華軍數目不多，係鄭王預先派駐於此者，蓋萬公係軍事上的重要據點，可從塔瓦城來往的緬軍，由於華軍作戰勇，累建奇功，在此重要的地區，華軍遂被委以此駐防的重任了。

塔瓦城太守軍聞萬公後，即下令進攻華軍營，遂予以包圍，營內的華軍雖勢孤，但仍奮力抗戰，不稍示弱，夜公城（Mekong）方面悉數軍壓境，急報鄭王請援，鄭王接悉其事，立委拍摩訶蒙蒂任前鋒，先行馳援，而鄭王本身則親率水師隨後，開赴夜公城。

時塔瓦城軍仍未攻下萬公的華軍營，鄭王水師即於同日實行夾攻，緬軍前後受敵，結果潰不成軍，四散逃赴叻丕城方面的昭卡奧區而返其塔瓦城。此役泰軍傷亡不少軍員，緬軍的船隻，亦全部落於鄭王軍手中。

這次戰役，完全繫於萬公華軍的死亡抗戰，堅守孤營，牽制敵軍，因此鄭王的援軍遂得一鼓擊潰緬軍，滿載而凱旋！

第二次 宋加綠之戰

佛紀元二二一三年（公元一七七〇年）的景邁（Chienmai），依然受治於阿瓦王，緬土在室利阿陀耶都未破以前即委阿帕耶卡摩尼（Aip hayakhamani）任景邁城太守職。

這位阿帕耶卡摩尼，後被緬王晉封為波摩源（Pomyunguen），惟史籍上所載的名字每有出入，有稱阿帕耶卡摩尼（Aphrakamani），有稱波摩源（Pomyunguen），有以波摩源（Pomyunguen）為波摩源了。

當鄭王大軍征砂江卡武里城時，昭拍凡的黨羽以及一部份泰人皆投奔景邁。景邁太守波摩源自以為時勢已屆，可拓展其勢力南向了。於是在佛紀元二二一三年（寅年三月）派軍南上侵犯宋加綠城。

宋加綠城太守為鄭王著名將領耶耶耶耶（Fichyuraja Phat），任宋加綠太守時，其部下有主將昭拍耶耶（Chao Phraya Sawan Kalo）（關於昭拍耶耶宋加綠的身世，請參閱作者所譯昭拍耶耶宋加綠傳，刊載於星洲南洋學報第一卷第二輯），緬軍來侵時，昭拍耶耶宋加綠傳到任三個月而已。

宋加綠城自古被列為一等大城，係北方的軍事上重要據點。鄭王委昭拍耶耶宋加綠任宋加綠城太守，實甚切當。同時宋加綠係古城，領有堅固的城郭和砲臺，才足以固守。昭拍耶耶宋加綠任此要職時，宋加綠城的軍力並不厚，但昭拍耶耶宋加綠仍努力予以整頓，城廓以及砲臺皆經過相當的修葺。

波摩源大軍壓境，昭拍耶耶宋加綠即派軍堅守城廓。同時差人分別馳赴鄰近各城求援，新軍立即攻城，惟不下，乃下令將城包圍。城內的昭拍耶耶宋加綠亦不時派軍出城與緬軍抗戰，相持不下。

昭拍耶耶宋加綠的求援軍一經趕達鄰近諸城後，當有代理彭世洛城太守昭拍耶耶羅室利，代理塔瓦城太守拍室利羅室利，以及代理暹羅古台城太守拍泰南等，各領軍馳援，因此採用應外合的方策，夾擊緬軍。波摩源軍被擊潰，損失了不少兵馬以及軍實，餘者皆逃返景邁，因此宋加綠之圍遂解，各城太守待戰事結束後，即各返原城。此次泰緬之戰，根本未擾動及朝廷方面的軍力援助。

第三次 首次征景邁

鄭王此次親征景邁，係循史籍所載的行軍錄，實可証出與緬軍侵宋加綠城的事件有關。據此，景邁係於二二一三年（佛紀元二二一三年）圍攻宋加綠，吃了敗仗而逃返景邁。同年四月鄭王親征景邁。

據此即可推測出，緬軍將南下的消息，必為北部諸城的一城太守所探悉，急飛報吞，待軍包圍宋加綠城時，昭拍耶耶宋加綠必再度飛報吞朝。報告書大概於三月間抵達吞朝，時鄭王自北方班師回朝未久，軍隊仍未全部解散，且吞朝亦經將波摩源領軍南下，深恐新近收復的北部諸城將再度失去，乃重召召集各軍於四月間北開，惟鄭王大軍僅達半途，經北方諸城太守密報的台作之下，把緬軍擊潰了。鄭王大軍依然不班師，開抵波拍耶耶城，並調集各城軍隊會同出征景邁。

查鄭王此次征景邁，大概認為景邁的緬軍實力，未見若何雄厚，同時阿瓦都方面亦正與中國發生兵爭，必無力馳援景邁，此外景邁緬軍在宋加綠城吃了敗仗逃回，軍心仍不安定，如追蹤進取景邁，當不難一鼓而下。更有進者，出征景邁的緬軍現成，無須新召集。此大攻下景邁，對大局尤有大利，蓋可保緬軍南下，且可免遺受有如室利阿陀耶耶耶耶的大患。作算此次征景邁，未能奏效，亦可藉此觀察該處的地形，以作將來有續會再征景邁時的籌劃。基於這種原因，鄭王乃有即年初（佛紀元二二一四年）征景邁之舉。